

和平交流道



發行人：蕭宏宇 校長 發行日期：105 年 04 月 29 日

編輯委員：林昱翰 主任、陳建銘 主任、鄭素蓮 主任、楊芳萍 老師

編輯人員：劉慧華、林立芸、鄭如伶、吳迺慧



主編的話—談 104 年全國海洋教育年會在基隆

校長 蕭宏宇

基隆的海洋教育自民國 95 年之今已走了 10 個年頭，筆者自 100 年接任和平國小校長擔任本市國教輔導團海洋議題召集人至今已近四年，見證了海洋教育在基隆的蓬勃發展，不但建立了市本特色，更在年度的全國海洋教育年會中一次又一次地讓全國推動海洋教育的尖兵們刮目相看。就以去年在本市所舉辦的全國海洋教育年會來說，因為前年曾經到台南市西門國小取經，見識到台南市各級學校推動海洋教育的用心，而且幾乎是全市總動員，103 年在台南西門國小舉辦的全國海洋教育年會中，尤以探索之旅和圓桌會議令大家印象深刻，其中台江內海的深度導覽解說，結合知性與藝文，讓我們不禁不佩服，原來海洋教育可以這麼玩。

由於林右昌市長全力支持並推動基隆成為海洋城市，在陳素芬處長一聲令下，我們半年前就做好辦理全國海洋教育年會的準備，期間我們開過不下十場的籌備會，組織的分工幾近面面俱到，我們甚至動員了中正區各級學校的校長主任，原本以為校長們會淡然面對，沒想到校長主任們各個都用最大的熱忱和敬業的態度來迎接這個盛會，還有幾位校長主動跳出來分享曾經辦過全國級會議的寶貴經驗，所以教育處學管科和輔導團就放心地交由我們海洋團全權來處理。

分享日當天，我們安排了專車接送，所有的校長們一字排開地在報到處歡迎並接待，讓學員們有賓至如歸之感。研討會課程的內容，我們邀請海大、海科、海生以及自科的教授群連番上台講述最新的海洋教育理念與實務，另有本市剛出爐的卓越校長錢彩雲博士的海洋課程實務經驗分享；在海洋科學博物館利用教育部分，海洋輔導團派出菁英幹部，在海科施彤偉博士的指導下，分別有中山高金山主任、仁愛小淑卿老師、建德中繼哲主任、七堵小秀蓁老師、中正小雅茸主任等等，分別擔任課堂的主講者，內容深入淺出，結合孩子的生活經驗，使得海洋教育變得更加有趣。在年度海報分享競賽的現場，和平建銘主任和八斗的心瑩主任在各攤位穿梭來往，八斗小的建祿和浚振主任更積極行銷基隆市海洋教育的亮點，也大方贈送代表基隆特色的水試所撲克牌、泉利米香、漁品軒的小魚乾等，讓各縣市海洋教育代表的老師無不提起高昂興趣到本市攤位來一探究竟。

閉幕典禮在年會第二天的下午舉行，在所有參賽的 21 縣市中，基隆市、新北市與台南市並列第一，基隆市在這次的年會中，面子和裡子都拿到了，這是團隊合作的大成功，感謝所有在年會付出的長官和伙伴們，雖然大會成績只選出三個第一，但筆者實際參與各縣市的壁報解說，發現全國各縣市都有長足的進步，評審老師紛紛點頭稱讚，其中，苗栗縣、宜蘭縣和台中市可以看出亮麗的成長，連完全不臨海的南投縣也都發展得有聲有色。

海洋教育發展十年了，近幾年發現關於海洋教育的文刊和論文已經相當多了，未來關於海洋教育還會擦出什麼樣的火花？誠如吳靖國教授和陳麗淑博士所說，海洋教育的推動，其實不一定要為海洋而海洋，海洋可以是一種口號，一種態度，一種發想或是一種哲學觀，重點是學校有沒有透過發展海洋教育而珍惜自然資源，重視環境保護，這才是人類社會所要共同關心的主軸。感謝這次提供大作的老師，謝謝你們繼續不斷地深化與研發新課程，讓我們對海洋知識有更深入的理解。



榮譽榜

- ◎賀!和平國小參加五年級樂樂棒球榮獲亞軍
- ◎賀!基隆市105年中小學聯運,和平國小榮獲佳績!
 葉俊邑榮獲男子組 跳高第二名 60公尺第八名
 簡晏如榮獲女子組 跳高第七名
 毛藝鈞榮獲男子組 60公尺第七名
 謝雨辰、吳幼雯、陳婕兒、塗可佳 女子組 4x100公尺接力 第五名

毛藝鈞、張俊瑋、陳啟容、宋奕叡、葉俊邑、沈榮華、
 謝雨辰、吳幼雯、陳婕兒、塗可佳、簡晏如、廖心瑀
 大隊接力 4x100公尺大隊接力第五名



童心童話



我的學校 三甲 林駿佑

和平國小是歡樂成長的家。
 學校就像我的家，
 老師、同學是家人，
 下課，
 我們像麻雀般的吵鬧；
 上課，
 我們像綿羊般的柔順；
 學校是我溫暖的家。

我的學校 三甲 張滄鈞

和平國小是寶庫，
 圖書館應有盡有，
 我的學校有操場，
 像宇宙那麼的大，
 讓人跑也跑不完。
 我把學校當我家，
 把老師當作爸爸，
 學校像溫馨家庭，
 我最愛我的學校。

我的學校 三甲 王郁淳

和平國小是我的學校，她就像
 是我的家，老師是我的媽媽，校長
 是我的爸爸，其他的主任、老師就
 是我的親朋好友，老師每天教導我
 們，校長會糾正我們的錯誤，讓我
 們能快快樂樂、開開心心的學習；
 家，就像是我們的避風港，而學校
 就是我們溫暖的家。

我愛和平的地方是。。。。。

二甲 集體創作

- 古子妍:我喜歡和平國小的陽光樓裡的圖書館，裡面的書我覺得很好看。
- 林語岑:我喜歡陽光樓，因為陽光樓有圖書館可以讓我們借書和看書。
- 楊晴涵:我最喜歡和平樓，因為我和姊姊的教室都在和平樓，校長室，總務處和教務處也在這，所以我最喜歡。
- 張家怡:我喜歡陽光樓，因為陽光樓上有圖書館，圖書館有很多不同的書。
- 游婷棋:我喜歡和平樓，因為她有最大的空間，老師辦公室和學生的教室都在這裡。
- 高伊涵:和平國小的陽光樓穿新衣，海豚也塗上深藍色了，裡面也有圖書館讓小朋友去借書。
- 林靜宜:我喜歡陽光樓，因為陽光照下來很好看。
- 詹詠全:我喜歡陽光樓，因為陽光樓的圖書館帶給我們溫暖。
- 黃聖隆:我喜歡和平樓，因為我的教室就在和平樓。
- 孫義峻:我喜歡陽光樓，因為可以讓我們借書。
- 胡聖璽:我喜歡陽光樓，因為我喜歡圖書館和各式各樣的書。
- 巖晨光:我愛和平的陽光樓，因為那裡有圖書館，故事書很好看，我覺得那裡比較好。
- 潘品奇:我喜歡陽光樓，因為她很閃亮也很漂亮，而且裡面是圖書館，可以借書還可以讓我認識許多知識。



我心中的和平國小 二乙 集體創作

- 1 我好喜歡和平國小，學校裡有許多我認識的老師和同學。(賴彥任)
- 2 我最喜歡和平國小的劉老師和王子豪。(王宥晨)
- 3 我好喜歡和平國小，因為幼稚園老師對我很好。(張承翔)
- 4 和平國小有朋友、老師和校長，還有好吃的營養午餐，我覺得在這個學校很好玩，不但有校慶還有同樂會。(王子豪)
- 6 我喜歡和平國小的操場和每一位老師。(毛昱鑫)
- 7 和平國小的「和平」兩個字，就像能帶給每個人平安，從我從大陸來到台灣，我一直很愛這個學校。(陳明捷)
- 8 我愛和平國小，因為有我所愛的老師和同學以及校長和主任。(謝修昀)
- 9 我喜歡和平國小，因為有廣大的走廊，園遊會時可以擺很多攤位。(林亞潔)
- 10 我要感謝和平國小，因為它我可以看許多新的書。(林美沂)
- 11 我愛和平國小，因為它好看、溫和又美妙，每一分每一秒我都愛著它。(潘喬珣)
- 12 我從幼稚園就讀和平國小，這裡有很多愛我的老師，我也在這裡交了許多好朋友，我愛這個學校。(江美惠)
- 13 我愛和平國小，因為在這裡可以學到很多知識，也結交了很多朋友。(沈宥妍)
- 14 我要感謝和平國小的校長，請工人幫我們蓋了陽光樓的外牆，還幫幼稚園做了可愛的海豚。(許欣萍)

校慶預告—造句練習 一甲

郭好庭—和平國小即將於四月三十日舉行園遊會，老師帶領各班表演，與同學一同慶祝學校的生日。

畢詠潼—四月三十日那天是學校的生日，所以要舉辦園遊會，還會請各班表演，幫學校慶生。

高千淳—四月三十日是和平國小的生日，請大家來參加園遊會，並觀賞各班的表演。

林貫得—四月三十日那天，學校要舉辦園遊會，也有各班表演的活動，大家要一起慶祝學校的生日

校慶 四甲 林湘庭

今年的學校生日—「校慶」快到了，每個班級在校慶的園遊會活動，都會出來擺攤賣「飲料、食物」，或是進行「遊戲活動」。

我最喜歡學校後山的遊樂設施，因為可以做活動玩遊戲。我也很喜歡電腦教室，因為可以讓大家上網、玩遊戲、聽歌……等。

我要感謝學校給我們許多的設施，例如「生態池」，讓大家可以觀察很多小昆蟲和動物；還有「籃球場」，可以讓我們打籃球；最後還有「前操場」，則是可以讓同學們做運動和玩遊戲。

最後，我希望校慶當天能有很多客人來，園遊會攤位也能有許多不同食物可以購買。感謝學校辦校慶活動，讓全校師生和附近居民都能同樂呢！

校慶運動會 四乙 楊馨惠

「哇！今天特別熱鬧！」，今天學校氣氛熱鬧滾滾，校園裡充斥著同學們此起彼落的聲音。你猜對了嗎？這麼特別的日子，當然就是「校慶」囉！

一走進校門，可以看見五顏六色的彩帶掛在和平樓和陽光樓之間，還有榕樹張開手臂歡迎，真是熱鬧極了。當然也不是只有裝飾而已，還要有學生們的「招牌笑容」。

經過漫長的等待，校慶的活動即將開始。首先，各班班長會拿著班牌，老師帶領學生繞場並呼喊口號。聽到各班朝氣十足的口號，每個班都顯得精神抖擻、活力十足。接下來就是大會操表演了，這可是令我印象最深刻的一個活動，因為之前的彩排發生「小」失誤，所以大家想要扳回一城呢！輪到我們班和甲班的合作表演時，原本緊張得不得了，結果一上台，跳得還比我想像中的好，我心想：「任務圓滿達成！」

緊接著的是令人期待的趣味競賽，我們班要跟四年甲班比賽，比的項目不是什麼大隊接力，而是一「夾球跳一跳」！這個項目就是說：用球夾在腿中間，跳到三角錐再繞回來，比賽過程有歡笑，還帶點緊張的氣氛，真是個有趣比賽呢！

回家之後，我跟家人分享了心得，覺得這今年的校慶很有趣、很特別，希望每一年的校慶也可以像今天如此好玩，也可以發生更多有趣的事。



3月1日是我們五年級戶外教學的日子。我既開心又緊張，期待今天的戶外教學。今天的行程，早上要到台北的麗山國小打樂樂棒；下午則是到台北科教館參觀。

一大早我們在和平橋頭搭遊覽車，一路上看見來來往往的車輛，也看見許多高樓大廈。到了台北，看見高聳的101大樓，覺得它又高又美麗，比照片中的還高。

今天的第一站是麗山國小。麗山國小的幼童軍們在門口唱歌迎接我們，頓時覺得自己像明星一樣受歡迎，心情真是開心。之後我們用蘿蔔做樂器，還可以用來吹奏呢！接著我們與他們的六年級比賽樂樂棒球，經過了可怕又驚險的比賽，結果是平手，真是可惜。中午，我們就在麗山國小吃好吃的午餐，並且和他們的學生交換禮物，我們大家都非常高興，就將對方送的手鍊戴上。最後，十分不捨的離開了麗山國小，前往科教館。

到科教館時，因為沒來過，所以心情很緊張。科教館外面看起來很小，但到了裡面卻很寬廣。裡面有許多的電梯和熙來攘往的人群，看起來真熱鬧。我開始手忙腳亂、東張西望、上上下下的，像在走迷宮一樣的參觀著。我覺得科教館很有趣，因為有許多可以讓我們親身體驗的遊戲和器材。

在麗山國小，我們學到了要團隊合作才会有好的結果；而在科教館，學到了許多課本中沒學到的知識，這都讓我獲益良多。

我的優點和缺點 六甲 陳韻妮

優點和缺點就像天上那一閃一閃的小星星一樣，優點是又大又亮的星星；而缺點則是又小又快要消失的星星，所以，人人常只能看見自己的優點，而看不見自己的缺點。

說到我的優點，就是不計較、不記恨。如果有同學私下在排擠我，被我知道的話，我會去問他：「我是不是做了什麼事讓你不開心？」然後去改善那件事。之後也會跟同學像以前一樣相處，不會小家子氣，雞腸鳥肚地一直記著以前不愉快的事情。

至於我的缺點，就像是人體身上的毛細孔和細胞一樣，多到數不清呢！其中最嚴重的就屬愛分心和個性迷糊。在生活中，我常常忘東忘西，像是去吃早餐沒帶錢，落得只好跟旁邊同學借錢付的下場；或是晚上回家時，我才發現忘記帶鑰匙，又剛好家裡沒人在，結果有家歸不得！只能幻想著躺在家裡的鑰匙自動飛出來。再來就是分心，老師在上課的時候，我常常聽到恍神，靈魂不自覺就飄走了，就是因為這項毛病，所以老師有時候突然問我問題時，我剛回神的腦袋完全搞不清楚狀況，只能傻笑和亂說一通，想當然爾就被罵囉！

俗話說：「一日三省吾身」，這句話的意思就是告訴我們，每天要反省三次，檢討自己今天到底做了什麼；只有不斷地激勵自己，減少自身的缺點，才能夠讓自己變得更好。



我的12號同學 六年乙班 楊馨茹

我們六年乙班的12號同學是簡珮珣，她長得小小的，很可愛。她的綽號換個很多次，一切都是我們老師而起的，一開始是小小珣，後來變成歪妹，最後變成了甜不辣，她經常跟老師打打鬧鬧的，讓我們感覺相當有趣。

綠色的存在 六年乙班 簡晏如

春天的校園到處都是綠色，讓人感覺就像在一個綠的世界飛翔遨遊。綠~是大自然的本色，也是我們最好的眼科醫生，視力不佳的人，如果望著綠油油的青山瞭望，會讓人感覺舒暢許多。在我心中，綠色是活力以及信心的象徵，是美麗、耀眼的顏色。

